
VII. évfolyam. Újvidék 1911. május 11. csütörtök 38. szám
Előfizetési arak helyben és vidéken

Egy evre ... 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ara 12 filler

Szerkesztoseg es kiadóhivatal:

Újvidék, □ D 

Petőfi-utca 47. szám,
□ D

ahova a lap szellemi s anyagi reszel 
illető közlemények küldendők.

MEGJELENIK VASARNflP 
ES CSÜTÖRTÖK REGGEL Ilyen közleményeket es megkere 

seseket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos ;gi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Végre cselekednünk kell!
E címet nézve, mindenki kérdőleg 

olvassa, mely téren kell cselekednünk? 
A feleletet megtaláljuk a „Magyar Védő 
Egyesület“ hivatalos közlönyében, Sassi 
Nagy Sándor budapesti f. keresk. isk. 
tanár és közgazdasági író soraiban. A 
cikk nagyon aktuális főleg most, amikor 
hazánk a közgazdasági és ipari haladás 
terére lépett; de hogy ott helyét meg­
állhassa és az igazi haladást biztosít­
hassuk e téren, felhívjuk a hazának min­
den egyes polgárát, hogy az alább 
leközölt cikkben foglaltak figyelembe 
vételét szem előtt tartva, járuljon hozzá 
ahoz a magasztos munkához, amelyet a 
„Magyar Védő Egyesület“ zászlajára 
irt és ajánl minden jó magyar honpol­
gárnak követés céljából.

Hogyha ipari téren továbbra is évi 
1200 millióval adózunk a külföldnek, a 
gazdasági katasztrófát ki nem kerülhetjük. 
Iparunk 1867. óta minden verseny, 
elnyomás és honi közömbösség ellenére 
is fejlődik, sőt több téren európai hírre 
emelkedett, de a titáni küzdelmet magá- 
rahagyottan sokáig nem bírja. Hogy a 
nagy versenyben cl ne bukjék, országos 
iparpártolással kell megerősiteniink. Ez 
esetben évi ezerkétszáz millió veszteség 
helyett évi ezer millióval gazdagithatnók 
hazánkat.

Ütött a tizenkettedik óra! Ha tovább 
is tétlenkedünk, a gazdasági tönk szélére 
jutunk.

A vihar előjelét: a nyomott hangu­
latot már is érezzük. A legtöbb arcról 
nem a régi öröm és megelégedés mo­
solyog le, hanem a rosszul leplezett gond 
és szenvedés sir le, amely hol nyíltan, 
hol titkon milliók lelkét égeti.

A mindenek iránt való közömbös­
ségnek ez a szomorú jele. S vájjon mit 
teszünk mindezzel szemben? Bajainkat 
leplezhetjük, szegénységünket takargatjuk. 
Egy részünk eladósodik, más részünk 
visszavonul, vagy elbuvik a főváros 
háztengerében, hogy sziikölködését meg 
ne lássák. Szóval mindent teszünk, csak 
azt nem, amit kellene.

Nem félrevonulni, nem panaszkodni, 
nem leplezni, hanem dolgozni, cselekedni 
kell! A beteget a jajgatás meg nem 
gyógyítja. Szegénységünk legjobb orvos­
szere: az országos iparpártolás. Ha 
ezzel évről-évre ezer milliót visszatartunk, 
egy évtized múlva szegénységünket gaz­
dagság, elégedetlenségünket életöröm 
váltja föl.

Értsük meg egymást! A magyar 
iparpártolás nem iparos érdek, hanem 
'rszágos ügy, mert a visszatartott mil­

liókból mindnyájan egyaránt részese­
dünk. Olyan ez, mint a csöndes orszá­
gos májusi eső: gazdára, fogyasztóra

nézve egyaránt áldás. Önálló vámterület 
nélkül is lehet hatalmas magyar ipar, ha 
a közönség akarja, mert a közönség a 
kereskedőnek is parancsol.

A M. V. E. iparunk érdekében, az 
időközönként el-elernyedő hazafiui lelke­
sedés fölujitása cé.jából országos moz­
galom megindítását határozta el. Agitáló 
bizottságot szervez a fővárosban s a 
vidéken, hogy egyesületünk tízezernyi 
számát százezrekre, száznál több fiókját 
pedig annyira emelje, hogy az egész 
országot behálózhassa. Sorakozzék tehát 
zászlónk alá minden magyar: férfi, nő; 
öreg, ifjú egyaránt. Tagjaink szerezzenek 
uj tagokat, alakítsanak egyesületünk égi­
szé alatt fiókokat, agitáló bizottságokat, 
hogy iparpártolásunk komoly országos 
ügygyé, valóságos nemes kultusszá váljék. 
(Fölvilágositással, útbaigazítással szíve­
sen szolgálunk.)

Tartsunk mindenhol alkalmi vásá­
rokat, most pl tavaszi vásárokat. Léte­
sítsünk ezzel kapcsolatban az „angol 
hét“ mintájára magyar hetet, hogy a 
magyar cikkeknek piacot szerezzünk. 
Az „angol hét“ Angliában óriási hasz­
nára van az angcl iparnak, pedig ez 
fejlett, hatalmas. A „magyar hét“ a 
t.'.vaszi vásárral, az agitáló bizottság 
támogatásávsl nagyot lendítene ipa­
runkon.

Kí-ki nyerje meg ügyünknek a sajtót, 
a hatóságot, az iskolát. A komoly ipar- 
pártolás csodát teremthetne. Hiszen csak 
iskolaszerekből huszonhárom millió ko­
rona haszna van iparunknak, amióta 
ezek kötelező használatát elrendelték.

El kell fogadnunk a cikkben fog­
laltakat s követnünk kell azokat, amire 
alkalmunk is fog nyílni, amennyiben az 
egyesület egyik agilis vezető tagja Bu­
dapestről lent járt nálunk s az ujvidéki 
fiókeoyesiildtovábbi fenmaradására nézve 
tett előmunkálatokat. A budapesti Védő 
Egyesületnek ugyanis nálunk Újvidéken 
is volt fiókja, amely azonban 1908-ban 
megszűnt. Ezt a fiókegyesületet kell 
nekünk újvidékieknek újból életre kelteni, 
amely egyesület hivatva lesz annak a 
magasztos célnak szolgálatában és szel­
lemében munkálkodni, amely magasz­
tos cél követésére — hazai iparunk 
felvirágoztatása és az anyagi jólét biz­
tosítása érdekében a fentebbi cikk hiv 
fel bennünket.

Tehát cselekednünk kell! Munkára 
fel! Szervezkedjünk a saját érdekünkben, 
mig nem késő!

Színház.
Szombaton újították fel Fall Leo 

szépzenéjü operettejét „Az elvált asz- 
szony“-t. A darab szereplőinek nagy 
részét még tavalyról ismerjük előnyösen,

csupán a két primadonna, Hegyi Lili 
és Ardó Ilona, valamint a kis prima­
donna, Sellő René volt uj. Kremerné 
Hegyi Lili, szerepének minden mozza­
natát aknázta ki s úgy játékával, mint 
gyönyörű énekével a közönség legna­
gyobb megelégedését vívta ki. Sok és 
igaz tapsot kapott. Ardó Ilona, Gonda 
szerepét teljesen elejtette, de különösen 
hanggal sehogysem bírta. Mint Adél, 
Sellő René hercigen játszott és szépen 
énekelt.

Vasárnap d. u. megismételték „A 
millió“ bohózatot, mig este előadásra 
került „A tótlány“ című énekes népszín­
mű. A szereplők jókedvvel is játszottak, 
úgy hogy a közönség jól mulatott.

Hétfőn premier volt. Szilire került 
Biró Lajos vidéki története a „Sárga 
liliom“. Az előadás a legjobbak közül 
volt, de meg is látszott az igyekezet és 
ambíció. A nagyherceget Piíisy Lajos 
kreálta. Először láthattuk e rokonszenves 
és derék művészünket egy nagyobb 
szerepben, a mely szerepnek minden te­
kintetben meg is felelt. Meggondoltan, 
előkelőén adta szerepét. Jókedvvel és 
sok természetességgel játszotta Thurzó 
főhadnagyot Lajthai Károly. Lévai Ele­
mér, Er. Peredi orvos nagy és nehéz 
szerepében elsőrangút produkált, csak 
kár, hogy majdnem minden szerepében 
Lévait a színészt látjuk. Derengi mint 
Bokor kávés és Faludi mint Náci, ka­
binet alakítást nyújtottak. Szöreghi mint 
minden szerepében, úgy Rád főkapitány 
szerepében is a legjobbat produkálta. Fess 
volt Abonyi Tivadar mint Basarcy 
hadnagy. Gömöri Vilma adta a címsze­
repet Peredy Judit-ot, a sárga liliomot. 
Nagy hatással és érzéssel játszotta nehéz 
szerepét, a melyet szépen és sikeresen 
is oldott meg. Sellő René a primadonna 
szerepében elragadó, hercig volt. Kisebb 
szerepeikben emelték az előadás sikerét 
Izsó Miklós, Gyárfás Ödön, Pataki Fe­
renc, valamint Kovács Margit a kaszir- 
nőt a legnagyobb élethűséggel és ter­
mészetességgel adta.

Harmadszor került előadásra kedden 
a „Cigány szerelem“ s mondhatni, talán 
eddig a legjobban. Mert jobb Körös- 
liázy Ilonát, mint Hegyi Lilit, nem vár­
hatunk. Méltattuk már múltkori Zórika 
szerepét, de Körösházy szerepében túl­
tett saját magán. Zórikát Bérezik Margit, 
a vidéken évek óta domináló primadonna 
énekelte s úgy iskolázott, kellemes csen­
gésű hangjával, mint rutinirozott játéká­
val kiérdemelte a közönség legteljesebb 
elismerését. Jól megérdemelt sikert 
aratott.

Szerdán ment másodszor (közkívá­
natra) Tolsztoj színmüve „Karenin Anna“ 
az ismert szereposztással és sikerrel.

(Sm.)
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Érdemrend átnyujtása. Forster Géza 
vár. tanácsnok tudvalevőleg a Vörös Kereszt 
körül szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc 
József rend lovagkeresztjével lett kitüntetve. 
Ez érdemrend felfűzése e hó 14-én Hadzsics 
Antal udv. tanácsos és Vörös-Kereszt egyleti 
elnök elnöklete alatt a városházán tartandó 
diszgyülésen fog megtörténni.

Szalay Lajos pártelnök lemondása.
Szalay Lajos kir. tanácsos nyug. polgármester, 
az újvidéki függetlenségi és 48-as párt köz- 
tiszteletben álló elnöke ezen állásáról részint 
egészségi szempontból, részint gazdaságában 
az év nagy részén át való elfoglaltsága és 
távolléte miatt lemondott. A párt e hó 7-én 
tartott népes értekezletén sajnálattal vette tudo­
másul e megmásithatlan elhatározást és Szalay 
Lajost, ki a pártelnökséghez intézett levele 
szerint a pártnak továbbra is tagja és hive 
marad, a párt diszelnökévé választotta, ezzel 
kívánván ragaszkodását és szeretetét kifejezni. 
A pártértekezlet egyúttal 20 tagú bizottságot
küldött ki, mely az uj 
tegyen.

elnök iránt javaslatot

Újvidéki ORIENT Ásványvíz
B0B0BB@00B000@BB00B0E0000B

kristálytiszta, 
baktériummentes, leg­
egészségesebb, leg­
jobb, legkellemesebb 

izü, szénsavval telitett 
ásványvíz

forgalomba hozatala
Iskolalátogatás. Schack Béla, a felső 

keresk. iskolák főigazgatója e hó 8-án hiva­
talos látogatást tett az újvidéki f. keresk. 
iskolában s a tapasztaltak felett elismerését 
fejezte ki. Kíséretében van Tones Gusztáv 
szabadkai fögimn. tanár akit mint az ottani 
keresk. iskola id igazgatóját a főigazgató a f. 
kér. iskolák körüli tudnivalókba hivatalos útjá­
ban, gyakorlati módon bevezet.

Esküdtképesek összeírása. Újvidék 
város területén lakó minden férfi, tehát a kül­
területen lakó is, aki magyar honos, a folyó 
évben legalább 26. életévét betölti, a magyar 
nyelvet érti, azon írni és olvasni tud és éven- 
kint legalább 20 korona egyenes állami adót 
fizet, amennyiben pedig időleges adómentes­
séget élvez, 20 korona egyenes állami adónak 
megfelelő vagyonnal bir ; vagy az adózásra 
való tekintet nélkül : lelkész, a magyar tudo­
mányos akadémia tagta, tudor, okleveles : 
tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, 
gazdász, gyógyszerész, vegyész, erdész, bá­
nyász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá az ; 
aki a felsőbb művészeti vagy más felsőbb 
szakiskolát elvégezte, végül aki a középiskolai 
záróvizsgát letette), 1911. évi május hó 16-tól 
28-ig terjedő időben az esküdtképes egyének 
alaplajstromába való felvétel végett az összeíró 
bizottság előtt (polgármesteri hivatal) szemé­
lyesen vagy meghatalmazott által is megjelen­
hetik.

Érettségi elnök. A kir. kath. magyar 
főgimnáziumban a jelen tanév végén tartandó 
érettségi vizsgálatok elnökéül a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Dsiva Ottó kaposvári 
áll. fögimnáriumi igazgatót küldte ki.

Újvidék gyógyfürdője. Lapunk legutóbbi 
számában megírtuk, hogy a belügyminiszté­
rium Újvidék szab. kir. város tulajdonát képező 
Újvidéki Városi Artézi Jódos fürdője részére a 
Gyógyfürdő jelleget is engedélyezte és ezzel 
Újvidéket hivatalosan is fürdővárossá avatta. 
I ljvidék, mely mindenképpen predesztinálva 
van arra, hogy rohamosan fejlődésnek induljon 
és rövidesen tán Délmagyarország leghatal­
masabb városa legyen, gyógyfürdője által ezen 
rohamos fejlődésben támogatva lesz, mely 
fürdőt már 900 idegen beteg fürdővendég 
kereste fel. Az idén az érdeklődés sokkal

technikai nehézségek 
miatt visszavonhatlanul

kezdődik.
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nagyobbnak mutatkozik, mint tavaly és ha ez 
a látszat nem csal, úgy az idén az idegen 
fürdővendégek száma ezren fölül lesz. Hogy 
a 3—4 hétig itt tartózkodó idegenek ilyen 
tömeges beözönlése a város összlakosságára 
kiváló fontossággal bir, hosszabban nem kell 
vitatnunk és nagy horderejű különösen a 
kereskedelmünkre nézve, ahol tekintélyes be­
vásárlások eszközöltetnek. A fürdő azáltal, 
hogy a gyógyfürdő jelleget elnyerte, súlyban 
és értékben sokat emelkedett. A fürdő részére 
a gyógyfürdő jelleg megszerzése körül Matko- 
vits Béla, városunk főispánjának van a főér- 
deme.

Évvégi vizsgálatok. A kir. kath. magyar 
főgimnázium Vili. oszt. tanulóira nézve e 
héten fejeztettek be a rendes előadások s e 
hó 10-én, szerdán kezdődtek az évvégi osz- 
tály viszgálataik.

Tanulók tornaversenyei. A kir. kath. 
magyar főgimnázium, valamint a polg. fiú- és 
leányiskolák tanulóinak együttes tornaversenyei 
e hó 24-én — Áldozócsütörtök előtti szerdán 
— fognak megtartatni s azokon a védnöki 
tisztet Matkovits Béla főispán, a jury elnöki 
tisztét pedig Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő 
és Dr. Demetrovits Vladimir 
fogják betölteni.

polgármester

Bővebbet falragaszok.

Vizrendelések a forrás 

kezelőségéhez és kut- 
= vállalatához az =

ÚJVIDÉKI VÁROSI ARTÉZI JÓDOSFURDŐ ÉS 

= VIZCYÓGYINTÉZET IGAZGATÓSÁGÁHOZ =

akár telefon, akár leve­
lezőlap utján intézendők.
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Telefon 264. sz.

Orsz. vásár. A legközelebbi országos 
vásár e hó 20., 21. és 22-én fog megtartatni, 
még pedig úgy az állat — mint kirakodó 
vásár a pirosi utón, a református temető mel­
lett. E vásárra mindenféle állatnak vészmentes 
helyről leendő felhajtása, szabályszerű marha­
levéllel, meg van engedve.

Érdekes reklám. Az újvidéki Orient 
Ásványvíz kutvállalat Igazgatósága egy minden 
iziben amerikai reklámmal kezdette nteg vizé­
nek részleges forgalomba hozatalát, helye­
sebben a közönség által való megizleltetését 
és pedig oly módon, hogy a helybeli összes 
kávéházakban e hó 7-től 15.-ig, nemkülönben 
az Apolló moziban, ingyen Orient vizet bo­
csátott korlátlan mennyiségben a közönség 
rendelkezésére. A káveházakban minden kávé­
hoz 1 — 1 pohár Orient-viz jutott, nemkülönben 
az Apolló moziban minden látogató 1 — 1 
pohár ingyenes Orient-vizet kapott. A közönség 
a vízről a legnagyobb elragadtatás hangján 
beszel és nem kell különös jóstehetség ahoz, 
hogy az uj ásványvizünkhöz óriási kelendősé­
get jövendöljünk.

Az Újvidéki Dalárda f. évi június 4-én 
(pünkösd vasárnap) a lövölde összes helyi­
ségeiben zászlóujjáavatási ünnepélyét tartja 
Matkovits Béláné föispánné védnöksége alatt. 
A kulturmissiót teljesítő egylet ünnepélyének 
emelésére már több vidéki dalegylet bejelen­
tette eljövetelét, hogy az ünnepély napján a 
délutáni nagy versenyen résztvegyen. A ren­
dezőség már hetek óta permanenciában van 
s azon fáradozik, hogy a közönség az ünne­
pélyen minél jobban és kellemesebben elszó­
rakozhasson. Részletes műsor legközelebb a 
falragaszokon.

Báics zeneiskolájának II. s ez idén 
utolsó hangversenye e hó 7-én, vasárnap 
tartatott meg és az méltán sorakozott az elő­
zőkhöz, amennyiben a közreműködők — Va- 
radjanin Vida Hérics Gabriella, Rendla Vencel 
és Sachs Emil — ezúttal is igen kellemes 
művészestély szereztek a jelenvoltakna.

Az „újvidéki athletikai club"-nak vasár­
napra kitűzött footbalmérkőzése a péterváradiak
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akadályoztatása miatt elmaradt és a mostani 
vasárnapra, azaz május 14-én d. u. 3 órára 
halasztatott. E mérkőzés helyett a válogatott I. 
csapat játszott a 11. csapattal s mondhatjuk, 
hogy az I. csapat oly játékot produkált, ami­
lyet még nem láttunk tőle S ha szépen trai- 
nieroz e válogatott csapati úgy a junius 4-én 
tervbe vett labdarugó mérkőzésen a legjobb 
eredmény elérésére számíthatunk. A második 
csapat azért ne csüggedjen el, hisz az csak 
training mérkőzés volt s különben is a máso­
dik csapat legtöbb játékosa fiatal footbalista, 
de elég jól viselkedtek oly erős csapat táma­
dásával szemben s különösen a kapus szépen 
védett. Csak rajta ! A megkezdett utón kell 
haladni. — Nem szabad elcsüggedni !

A fiumei cs. és kir. haditengeré­
szeti akadémiába szóló felvétel tárgyában 
kibocsátott honvédelmi miniszteri pályá­
zati hirdetmény a városi tanács katona- 
ügyosztályánál (Városháza II. e. 43. a.) 
a hivatalos órák alatt az érdeklődők által 
betekinthető.

Méhészeti tanfolyam. Nagy János IX. 
kér. m. kir. méhészeti szaktanár f. é. május 
hó 14-én d. e. 8 órakor Mudroch András 
Galamb-u. 8. sz. alatti méhészetében gyakor­
lati előadást tart, amelyre a méhészet iránt 
érdeklődők ezúton is meghivatnak.

Az 1912. évre összeállított, illetőleg 
kiigazított igeiglenes választási névjegy­
zék f. é. május hó 5-től 25-ig bezárólag 
reggel 8 órától 12 óráig a városi tanács 
jegyzői hivatalában ki van téve, ahol 
azt mindenki megtekintheti és délután 2 
órától 6 óráig lemásolhatja.

Számozott poharakat. A tüdővész és 
egyéb rógályos betegségek tovaterjedésének 
meggátlását célzó belügyminiszteri körrendelet 
értelmében 1912. január 1 -tői kezdve a korcs­
mák és vendéglők csak is számozott poha­
rakban mérhetik ki a sört. Külföldön már 
régebben számozott poharakat használnak, 
mi által a poharak elcserélése el van kerülve.

Uj hernyó — uj veszedelem. B. Bodrog 
vármegye déli községeiben egy eddig isme­
retlen hernyófaj lépett fel, mely a gyümölcsfák 
rügyeit és finom hojtásait elrágja.

A haltenyésztes érdekében. Gróf Serényi 
Béla földmivelésügyi miniszter a közvizek ha- 
lasitására az idén 2.9 millió sebespisztráng-, 
1.28 millió szivárványos-, bibor- és hercego­
vinál pisztrángikra es 67 millió fogas süllőikra 
beszerzését és szétosztását engedélyezte. Ez 
az "iyag kevés kivétellel hazai eredetű.

Zászlószentelés. A szabadkai függet­
lenségi kör díszes zászlaját pünkösd vasár- 
na pián szentelik fel nagyobb ünnepségek 
keretében.

Uj sajtófőnök. A miniszterelnök a saj- 
toii.tda vezetésével Barát Ármin kir. tanácsost 
i' ,l meg. Az uj sajtófőnök a sajióiroda régi

re> a darabont uralom idején Vészi József 
s,!' !'*Hök oldalán szerzett gyászos emlékű 
vi lenieket a hivatalos kormánysajtó terén.

A szabadkai függetlenségi kör pünkösd 
z- I*'szentelése ünnepet ül, mely iránt áita- 

s érdeklődés nyilvánul a városban.
l’itel község a magya -horvál aszfalt, 

n ' '•nytársasággal kötött és megyeileg jóvá- 
1 "tt szerződése alapján, megkezdte utcai- 
n,u *lszfaltburkolattal való ellátását.

Helyettesítés. Vojnits István vm. főispán 
j1/ ‘1 vsedésben levő vármegyei aljegyzői ál- 
a Hr. Zsigmond Gyula apatini tb. főszol- 

Rabirót helyettesítette.

ÄraiTom kivaló bor- és 
' lithiumor

__  ________ gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású, Természetes vasmentes savanyoviz.
; Kapható dsvdn^vizkeresheriésekbe' - erűin jlc a rnc-r Szinye-Lipóczi Salvatorforris-vállalat
9 és 9S6aS«ertdrohban. ly> jCHULI E j AGUb 1 Budap‘st| v Rudoif.rakpart 8.

A borértékesítés szervezése. Gróf 
Serényi Béla földmivelésügyi miniszter meg­
pendítette annak idején, az ország különböző 
borvidékein fölállítandó borközraktárak eszmé­
jét és ha ezek kellő számban és nagy befo­
gadó képességgel létesülnek, nagyobb termés 
esetén is alkalmasnak tartja a szüreti áresések 
enyhítésére. A Budapesten e hó 6—8-ig tar­
tott orsz. borgazdakongresszus szintén foglal­
kozott e kérdéssel s a hozott határozati ja­
vaslat kívánatosnak tartja, hogy a fontosabb 
bortermelő községekben a termelők pinceszö­
vetkezeteket létesítsenek, melyek az állam 
részéről, fontosságuk mérvében, anyagi támo­
gatásban és segítségben fognak részesülni.

A vidéki hírlapírók országos szövet­
sége az idén Szabadkán tartja rendes közgyű­
lését, még pedig junius 4-én. Más nap az 
újságírók Belgrádira rándulnak ki.

A gözgépkezelök és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden e hó 
21-én d. e. fél 9 órakor a szegedi alsó szi­
vattyútelepen fognak megtartatni. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a m. kir. kér. 
iparfelügyelőséghez (Lisza Lajos-körut 61.) 
küldendők be.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Hor- 
nicsek Gyula kir. tszéki irodatisztet — nyu­
galomba vonult Kovátsay István helyébe — 
törvényszéki irodaigazgatóvá nevezte ki.

A nép érdekében. Csurog községe 200 
hold földjét egy negyed holdankint 5 korona 
haszonbér mellett szegény embereknek adta 
bérbe.

Nyugdíjfizetés a posta utján. A közös 
hadügyminisztériumban megegyezés jött létre 
a tekintetben, hogy a magyar szent korona 
területén levő cs. és kir. közös hadseregbeli 
nyugdíjasok nyugdíj- és egzéb hasonló illet­
ményeiket e hó 1-től a m. kir. postatakaréktól 
fizetési utalvány alapján kapják kézhez. Ezt 
az üdvös intézkedést bizony a polgári nyug­
díjasokra nézve is be lehetne hozni és meg­
szűnnének a havonkint ismétlődő hivatali 
kilincselések, félreértések, bosszankodások s 
ami a fő, a posta a nyugdíjasok személy- 
azonosságát pontosabban megállapíthatná, mint 
igen sok esetben az illetékes polgári hatóságok.

Az ujverbászi kendergyár rt. Csurogon 
uj kenderkikészitő gyárat szándékozik létesí­
teni, mivégből a zsablyai járás községeit a 
kendertermelés biztosítására hívta fel.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos : az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

3100 tkvi 1911. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Nikoiics Emil végrehajtatónak Nikolics 

Lyubáné végrehajtást szenvedett elleni vég­
rehajtási ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 49 kor. 12 filler tőkekö­
vetelés, ennek 1908. évi junius hó 1-től szá­
mítandó 5°/o kamatai, 28 kor. perbeli már 
megállapított, valamint jelenlegi 17 K. 30 fillér 
és a még felmerülendő költségek kielégítése vé­
gett az 1881. LX. t. ez. 144 §-a alapján és a 
146 §-a értelmében az újvidéki kir. törvény­
szék, mint telekkönyvi hatóság területén levő 
az urszentiváni 909 sz. tkvi betétben A. I. 
1—3. sor. 2391 és 239 2 és 240 hrsz. a. fel­
vett Nikolics Lyubáné .tulajdonát képező jó­
szágtestre 1116 kor. ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül az 
1911 évi julius hó 12-ik napjának délutáni 2 
órája Urszentiván községházához tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár 2 3 án alul eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10" „-át, vagyis 11 í K. 
60 filléri készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazság­
ügymin. rend. 8 §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Újvidék, 1911. évi áprl. hó 25-én.
Vekey Zoltán s. k.

kir. törvényszéki bíró.

Napsugaras, gyönyörű álomkép
a szülőnek a gyermeke, s minden erejét 
arra fordítja, hogy gyermekét egészséges­
nek és vidámnak nevelje. A gyermekek 
azonban sokkal nagyobb mértékben ki 
vannak téve a meghűléstől származó ve- 

I szedelmeknek s éppen ezért minden ház­
tartásban ott kell lenni annak az ideális 
specifikumnak, a mely a meghűlésnek 
minden fajtája ellen megvéd : a Fáy-féle 
valódi sodeni ásványpasztillának. Ez a 
pasztilla kincse a háztartásnak és egy 
okos anya sem nélkülözheti. Egy doboz 
1 kor. 25 fillérbe kerül és mindenütt 

kapható.
Főképviselőt Magyarország es Ausztria részere 
Th' Uuntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, 

Grosse Neugasse 27

W

5000 koronát
fizetek annak, aki bebizonyítja, hogy az én 

csoda-gyűjteményem

600 darab csak 6 korona
nem alkalmi vétel, még pedig:

1 valódi svájci, Roskopf rendszerű szab. 
zsebói a, pontosrn járó, szabályozott, 3 évi 
Írásbeli kezesség mellett, 1 amer. ar. lánc, 2 
a mer. arany gyűrű, 1 angol aranyozott garni­
túra: kézelő, gallér és mellgombok; 1 amer. 
zsebkés, 1 elegáns, legmodernebb selyem­
kendő, 1 nyakkendőtű ut. briliáns, 1 női kar­
perec, 1 úti toilett-készlet, 1 bőrpénztárca, 1 
pár amer. bouton utánzóit drágakövei, 1 angol 
szab. hőmérő, 1 szalon album 36 pompás és 
művészi tájképpel, 1 pompás nyak- vagy 
haj-kollier valódi keleti gyöngyökből, 5 
indiai jós-ördög — minden társaság szórakoz­
tatására — és még 550 különféle tárgy, me­
lyek hasznosak és szükségesek a háztartásban. 
Mindez a Roskopf-rendszerii szab. zsebórával 
együtt, mely egymaga kétszeresét éri, csak 6 
korona. — Utánvéttel, vagy előzetes pénz­
küldésre (levélbélyeg is elfogadtató) kapható.

*. GELB, Versandthaus Krakau 494. sz.
U. i. 2 csomag megrendelése esetén 1 első 
minőségű angol beretva vagy 6 finom vászon 
zsebkendő ingyen jár. Meg nem felelőért a 
pénz azonnal visszaküldetik, tehát minden 
rizikó teljesen kizárva.



1911. május hó 11.
4. oldal. Határőr

Ügyes fűszer és csemege segé­
dek és 2 tanuló fix fizetéssel junius 
elsejére felvétetnek, levélbeli ajánlatokat 
Kertész Arnold címére Leipniker úrhoz 
Újvidék Hahn-u. 3.

Egy OkOS fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 

tápszerkémia a háziassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgál, melylyel kuglófokat,linzi es más egyéb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
es tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb 
Ízűvé es könnyebben emészthetővé tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű es olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, 
tea, puding, tej, mártás és créme vanilliázá- 
sára szolgál es teljesen pótolja a drága 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jó 
vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden I 
élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen. |
Dr. OETKER, Baden-Wien. |

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
becses tudomására hozni, hogy a Vasember c. 
palotában levő

Irodai gyakornok
azonnalra Böhm Ármin ügynökségi irodájába
II. Rákóczi Ferenc-út 39. kerestetik.

Bérbe adó lakás.
A kereszt-utca 1 sz. alatti házban 

egy2 szobás lakást, é. jun. 1-vel bérbeadó.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA !

Angolkór és vérszegénység ellen , 
páratlan gyógyszer. 1

mm

Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden 
vizek között. Kapható Petrovics és Popovics 

füszerüzletében Telefon 151.

Eladó. |N
A Galamb-utca 1. sz. alatti ház szabad
kézből eladó. A ház jó karban van és száraz.

Tisztviselőnek, tanítónak, kereskedőnek 
igen alkalmas.

Bővebbet ugyanott.

Ügyvédi iroda-nyitás.
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 

hogy ügyvédi irodámat Újvidéken Kenyér­
utca 43. szám (Deák-tér 1.) alatt megnyitottam.

Újvidéken, 1911. április havában.
Tisztelettel

Dr. Mihajlovics István
ügyvéd.

Félstabilgépek, Gőzgépek, Gőzkazánok, 
Motorok, Sínek, Szivatyuk, Malomgépek. 
Modern transmistiók, Távlrdahuzatok.

Minden méret és nagyságban kaphatók.

A b 6 í 6 S Emil vas- és géposztályánál

Budapest, V. kerület, Váci-út 88. szám.
Gépek és kazánok kölcsönbe is adatnak. 

Telefon 132 - 14. Sürgönyeim: „Barsel

V Gambrinus“

SöFcsornokotésveiiiléolií
f. május hó 1-én átíveltem s naponta kitűnő 
friss kőbányai sört és tiszta szerémi bo­
rokat fogok mérni. Azonkívül jó konyháról
is gondoskodtam.

Perlits Alexander világhírű tamburások 
naponta játszanak.

Szolid és pontos kiszolgálás. Szives párt­
fogást kér mély tisztelettel.

Vincze Pál
vendéglős.

A GYOMOR
egészségének fentartása

főleg az emésztés szabályozásán, előmoz­
dításán és a kellemetlen székrekedés távol­
tartásán alapszik. A legjobb válogatott és 
hatásos gyógyfüvekböl gondosan készített, 
étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és 
enyhén hajtó háziszer, amely a mértéklet- 
lenség, meghűlés és székrekedés követ­
kezményeit pld. a biiffögést, a túlságos 
savképződést és a görcsös fajdalmakta 
enyhíti és megszünteti: Dr. ROSA 
gyomorbalzsama B. FRAGNER 
gyógytárából Prága.

FIGYELMEZTETÉS!
A csomagolás minden 

részén rajta van a törvé­
nyes védjegy 

Főraktár :

B. Fragner cs *S7,t3dvari
„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseiie 

203, (a Nerudgasse sarkán 
Wg~ Postai szálitás naponkint

1 egész üveg 2. K., fél üveg 1. K. 1 K. 50 f.
előzetes beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K. 
SO f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg 8 K., 
4 nagy üveg, 22 K. ellenében 14 nagy üveg bér­
mentve küldetik Ausztria-Magyarország minden 

állomására.
Raktárak : Ausztria-Magyarország 

gyógyszertáraiban

Árlejtés! hirdetmény
Az újvidéki rom. kath. hitközség, Újvidéken Kossuth Lajos utca 30. szám 

alatt kétemeletes bérházat szándékozik építeni, miért is az ezen építkezéshez 
szükséges összes munkákat vállalatba adására nyilvános árlejtést hirdet.

1. Ajánlatok az összes munkákra is tehetők, de részleges ajánlatok is 
figyelembe vétetnek.

2. A lepecsételt írásbeli ajánlatok legkésőbb 1911. évi május ho 29. 
napjának déli 12 órájáig a hitközség irodájában nyújtandók be, később 
érkező, távirati avagy utóajánlatok, nem fognak figyelembe vétetni.

3. Az ajánlatokkal megelőzőleg, köteles minden pályázó bánatpénz­
képpen 14.0ÖU koronát, akár készpénzben, akár pedig óvadékképes érté­
kekben, a hitközség pénztárába letétbe helyezni, és a kapott elismervényt 
ajánlatánoz csatolni.

4. Minden ajánlattevő köteles az ezen czélra rendelkezésre álló űrlapon 
kijelenteni : hogy ; a telken jelenleg fenálló egy emeletes épületet, mily 
árban hajlandó átvenni, és azt saját költségén lebontani, vállalkozónak 
jogában áll, a nyert száraz tégla anyagot az uj épület alap és pinczcía- 
Iázáshoz felhasználni.

5. Minden ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy mily átalány 
összegben hajlandó a rendelkezésére álló tervek és leírás alapján, a Ferenc/ 
József téren felállítandó ideiglenes árúbodékat elkészíteni, az uj épület fel­
építése után lebontani és a régi anyagot átvenni.

6. Az építkezésre vonatkozó tervek és feltételek, 1911 május hó 9 
kezdve a hitközségi irodában, hivatalos órák alatt betekinthetők, és ugyanul 
fognak a költségvetési űrlapok a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni.

7. Az építkezés í. évi augusztus hó 1-én kezdendő meg, és az össze
bolthelyiségek 1912. évi május hó 1-ig, a lakások pedig 1912. évi augusztu 
hó 1.-ig készítendők el, a bolthelyiségek ideiglenes elhelyezésére szolgák 
árubódék készítése azonnal megkezdendő és 1911. évi július hó 15.-n 
teljesen készen száraz állapotban átadandók. ,

8. Az újvidéki rom. kath. hitközség f. évi május hó 30-án dulután 
órakor tartja a beérkezett ajánlatok felett a versenytárgyalást és fent tart] 
magának, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhat, és jogába 
áll a hitközségnek esetleg újabb versenytárgyalást is hirdetni.

Újvidék, 1911. évi április hó 22-én.

Balia Árpád
Syndikus.

Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék

Dr. Ámon Pál
kanonok plébános.


